

# 11月，一批重要新规开始施行

电动自行车增添新国标，为用户提供更多安全保障；道路高精导航电子地图有了指导性规范，让自驾出行更加高效便捷；完善专属商业养老保险产品管理制度，守好居民“养老钱”……一批重要新规11月开始施行。一起看看，哪条你最关心？

## 电动自行车增添新的国家标准

工信部发布的《电动自行车安全技术规范》《电动自行车用锂离子电池产品规格尺寸》《电动自行车电子控制单元(ECU)通用技术规范》等国家标准于11月1日起实施。这是继今年7月生效的新版《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准之后，又一批涉及电动自行车的重要国家标准。

此次实施的国家标准涉及电动自行车的车把、链轮、锂电池、总线设计与电子控制单元等配件，将进一步提高电动自行车的安全性，规范电动自行车市场秩序。

## 道路高精导航电子地图有了指导性规范

自然资源部发布的《道路高精导航电子地图数据规范》《道路高精导航电子地图生产技术规范》自11月1日起实施。

高精度地图标准作为地图生产的指导性规范，目前国际上以欧洲为主导。我国此次出台的两部规范，明确了道路高精导航电子地图数据的基本规定、框架数据模型、要素内容与数据表达等，其实施有助于加快完善我国高精地图标准体系，加快相关产业的发展与商业化应用。

## 专属商业养老保险产品保险条款和费率统一实行备案管理

根据国家金融监督管理总局有关通知，自11月1日起，金融监管总局对专属商业养老保险产品保险条款和费率统一实行备案管理。保险公司除提交规定的备案材料外，还应当同时提交上年度末所有者权益、偿付能力充足率、责任准备金覆盖率等情况说明。

通知明确，专属商业养老保险产品采取账户式管理，可以采取包括趸交、期交、灵活交费在内的多种保费交纳方式。保险公司可以委托大型银行、股份制银行，以及开办个人养老金业务的城市商业银行在其经营区域内宣传和销售专属商业养老保险。

## 加强群众体育赛事活动管理

国家体育总局发布的《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》等四项体育行业标准，自11月1日起开始实施。这是我国首次针对群众体育赛事活动制定行业标准。

其中，《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》和《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》确立群众体育赛事活动办赛指南、参赛指引的编制总则。《群众体育赛事活动安全评估技术导则》规定群众体育赛事活动安全评估的流程、策划、实施和总结。《群众体育赛事活动运营服务规范》规定群众体育赛事活动运营服务的基本要求、服务要求、管理要求和服务评价与改进。 据新华网

## 六大银行集体减费让利 进一步降低实体经济经营成本和消费者负担

10月30日，中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行和中国邮政储蓄银行分别发布公告，在继续实施已有减费让利政策的基础上，积极推出惠企利民措施，进一步减轻实体经济经营成本和金融消费者负担。

农业银行的公告显示：自2023年10月31日起，取消银行承兑汇票工本费和商业承兑汇票工本费；自2023年3月11日起，银行承兑汇票承兑手续费按票面金额的0.05%收取；自2023年10月31日起，在目前个人免费打印起始日距业务办理当日1年（含）内对账单基础上，暂免收取个人打印起始日距业务办理当日，1年至3年以内（含）及3年以上打印对账单服务费；自2023年10月31日起，继续按照不高于成本价的标准向企业和个人客户收取安全认证工具工本费。

为进一步提升信用卡服务质量，农业银行还将自2023年10月31日起，针对信用卡服务继续实施以下优惠服务：包括继续为持卡人提供免费的信用卡交易提醒及余额变动通知服务，包括农行掌银APP、微信服务号等免费的信用卡交易提醒及余额变动通知服务。继续免收持卡人转出信用卡溢缴款至境内本人本行账户手续

费。继续提供信用卡容时、容差服务机制等。

另以工商银行为例，该行在公告中表示，10月31日起，降低银行承兑汇票手续费，按票面金额0.05%的固定费率收取；免收个人存款账户对账单打印手续费；对企业和个人客户安全认证工具工本费按不高于成本价收取。同时，在继续为持卡人提供信用卡容时服务（即提供3天的还款宽限期服务）的基础上，进一步完善信用卡容差服务机制，自10月31日起，如持卡人当期未全额还款，且未归还部分小于100元（或等值外币）时，视同持卡人正常全额还款。

中国银行、建设银行和交通银行、邮储银行的减免项目与农业银行、工商银行基本上类似。

为进一步引导银行业支持实体经济发展，提升人民群众金融消费体验，在监管部门的指导下，10月12日中国银行业协会发布《关于调整银行部分服务价格提升服务质量的倡议书》，其中明确提出了取消商业汇票工本费、降低银行承兑汇票手续费、减免个人存款账户对账单打印费、对安全认证工具工本费实施成本定价方式和综合提升信用卡服务质量等倡议。

据北京晚报

## 梅西第8次获金球奖



北京时间10月31日凌晨，2023金球奖颁奖典礼在巴黎举行。阿根廷巨星里奥·梅西获得职业生涯第八座金球奖，刷新了由自己保持获奖数的纪录。图为梅西手握自己的第八座金球奖杯。中新网 图

## 本月起 温州全面推广试行“房屋码” 房屋将有身份证

据“温州住建”微信公众号消息，10月26日，温州市住建局举办全市建筑单体赋码落图培训班暨新闻通气会。会上明确11月1日起，全市新建、改建、扩建房屋建筑工程和市政基础设施工程中的房屋建筑工程要求在建设工程全过程图纸数字化管理系统中执行建筑落图赋码功能，在全省率先全市域推进房屋建筑“单体码”，为下步全面应用“房屋码”奠定基础。未来温州的每套房子都将拥有自己的“房屋码”。

“房屋码”通俗地讲就是房屋建筑的身份证件，它包含了房屋建筑的“一生”，汇聚了房屋建筑从

设计到审批、建造、交易、使用、维护、拆除等全生命周期内的所有数字化信息。试点工作主要聚焦和解决的难题就是“房屋单体码”的产生和应用。

未来“房屋码”将推广应用到多个领域众多场景。对公众端来说，在预（现）售、合同网签、资金监管、存量房交易等阶段进行应用。比如买房查看图纸、房屋装修查看房屋平面图，可以通过浙里办端口按需查询。对政府端来说，通过“房屋码”，项目审批、工程进度管理、工程质量监管、竣工验收等工程建设项目全生命周期一目了然。

据央视网

## 丈夫打赏主播的钱 妻子起诉没要回来

丈夫打赏主播，妻子认为是上当受骗，诉至法院要求主播返还打赏金额。近日，北京海淀法院经审理，认为直播打赏并非赠与行为，且不具备无效的理由，判决驳回王女士的诉讼请求。

王女士诉称，丈夫陈先生在自己不知情的情况下，私自将夫妻共同财产在直播平台充值并向网红主播刘女士打赏。陈先生的打赏金额超出了民法典规定的“因日常生活需要而实施”，夫妻双方应当取得一致意见。王女士认为打赏属于赠与行为。

主播刘女士辩称，陈先生与直播平台签订了服务协议及充值协议，根据协议花钱购买虚拟币，进而通过该虚拟币购买礼物进行打赏，自己与陈先生之间实际并

没有合同关系。而且，陈先生刷礼物也不是赠与，因为陈先生获得了平台对应的服务，享受到了增值服务及特权、获得主播及其他用户的关注乃至羡慕、崇拜，从中获得精神满足。陈先生对表演自行判断打赏金额，在表演、打赏结束后，视为对价已支付，合同履行完毕。

法院审理认为，陈先生通过平台观赏直播，并对直播打赏，属于网络消费行为。陈先生打赏是认同主播表演内容而支付的一种对价，主播刘女士并非单纯的获利。并且，陈先生作为完全民事行为能力人，应对其打赏后果明知。

法院判决驳回王女士的全部诉讼请求。该判决现已生效。

据北京晚报